

管理混乱、物业缺乏、人员复杂

老旧小区 不能承受之痛

■记者 林长凯

随着城市发展，我市不少老旧小区的物业管理陆续出现诸多问题。由于当年的建筑标准普遍偏低，建设过程中缺少前瞻意识，不少2000年前建成的小区提前进入老旧小区甚至危旧小区的行列。存在安全隐患、没有停车位、缺乏物业管理、环境脏乱差，已成为这些小区的通病。有些“无主管单位、无物业、无三防（人防、物防、技防）”的三无小区，就算投入整改，也往往因为缺乏后续物业管理监督不力而让努力付诸流水。

管理普遍比较乱

部分业主迟交或拒交物业管理费，致使物业公司无法维持基本运营而退出，小区无人管理。小区内路面高低不平，楼间距狭窄，临街入口可随意出入……这是市区西门老旧小区的现状。

“这里的房子都是上世纪70年代建的，居住者多为老人和租住在这里的外来务工人员。卫生差，管理混乱、水电设施老化经常出故障。”在这里居住了30多年的陈老伯说。

“得赶紧想办法找点水泥把垃圾池建

起来，卫生费也得赶紧催。”该小区居委会一位工作人员说，现在形成了恶性循环：卫生费收不上，影响垃圾清运；垃圾不及时清运，居民更不愿交卫生费。“这个月初，居委会的工作人员和一些志愿者义务清扫了小区内的一些主要道路。”

几天来，记者走访了我市多个老旧小区，发现这些老旧小区基本上都没有物业，普遍存在环境卫生差、没有路灯、水电设备老化、私搭乱建、管理混乱等问题。

物业怕吃亏，不愿入驻老旧小区

“很多老旧小区建筑规模小、不封闭，也缺乏物业规划，没有物业用房。”某物业公司一位姓许的经理说，物业公司根本就没办法入驻老旧小区，只能由社区居委会或者业主委员会代管，但受人力、财力和小区基础设施落后等因素所限，管理难度大。记者在采访中发现，有些规模较大的老旧小区虽然有物业，管理者却一肚子委屈。“我们现在管理着七八个老旧小区，住户以老年人居多，普遍缺乏花钱买服务的意识，不愿交物业费。”某物业公司一位负责人陈嘉业无奈地说，很多住户甚至连水电费也

不交，每次都要催好几次才交，有时还会挨骂，因为水表电表是入户的，不能采取强制措施。

业内人士邱畅指出，很多物业公司怕吃亏，都不愿意介入这种老旧小区的管理。“因为企业是追求效益的，物业公司也有一定的效益指标，而老旧小区的收费是一个很大的问题。”邱畅说，管理难度也非常大，很多老旧小区居民不理解物业管理工作，认为物业就是扫院子站岗，不能容忍太高的价格，其实物业也有人工、物料、设备设施维修保养等费用。

人员流动快管理难度大

老旧小区租金相对比较便宜，一些外来务工人员和低收入人员喜欢租住在这里。随着入驻人员的增多，小区内的居住人员成分越来越复杂，流动又比较快，给管理增加了不少难度。

记者了解到，在这些老旧小区，外来租户多是经过房产中介介绍而来，其身份往往没有经过严格核实。加上老旧小区多没有物业公司，没有专人对租住户的情况进行了解和掌握。而这些小区的房主把房屋出租后，往往一年收一次房租，或者由租住户把房租打到账号中，租住户和房东之间的关系也很复杂，房子被转租、租住户当二房东的事情时有发生。

记者从市区一些房产中介处了解到，在房屋出租部分，2000年以前的小区数量

最多，而且一些位置较好、小区面积较大的老旧小区出租率尤其高。

据了解，相对于二手房买卖而言，旧房出租方面寻租者往往考虑的是房屋的地理位置和内部结构。老旧小区一般所处的位置都较为理想，而且由于建造设计早，往往户型存在结构不合理的情况，但是对于租住户来说，这却成为一个优势。因为租住户很多采用合租的形式，老旧小区大卧室小客厅、没有餐厅的布局利用率反而更高，一个60多平方米的房子就可以分别租给3个不同的租户。此外，一些新小区的房屋大多是本市居民自住，甚至有些人宁愿空置也不愿意出租。因此，老旧小区成为租住的热点地带。然而，租住人员管理的混乱也带来了不少安全隐患。

出路：多措并举破解管理难题

据了解，对老旧小区的改造举措有三个，一是拆迁。80年代之前建造的老旧小区，随着旧城改造、危漏房拆迁而逐渐拆除；二是改善，大力实施老旧小区改善工程；三是创新管理模式，加强市政府、街道办事处和社区居委会的管理体制创新。

长效举措是推行物业公司管理、业主自治管理、原产权单位管理、社区保障管理等四种物业管理模式。据了解，社区保障管理，是在前三种模式都无法实现对老

旧小区管理时，采取的以社区居委会和街道办事处管理的“保底”措施，更依赖于居民的配合。

“建议在街道办事处、居委会设置物业管理机构和公益岗位，加强财政支持。”长期关注老旧小区管理问题的温州东瓯物业管理有限公司管理人员苏明表示，只有在城管、房管、工商、公安、消防、供水、供电及社区居委会等多方共同努力下，不断摸索创新，才能逐步破解老旧小区的管理难题。

华城名座稀品迎新上映

华城地产携华城首府、华城名座力创汀田品质人居标杆



限购限贷下的瑞安楼市，中小户型成香馍馍

如今的瑞安楼市，随着限购限贷、首套房贷利率提高、银行加息等各种调控政策的深化，刚需置业渐成购房主力。对于80至100平方米的中小户型，由于其低总价、低首付等优势，成为瑞安刚需人群青睐的焦点。据专家分析，经历了大户型的狂热后，市民对于居住环境有了更理性的判断和分析，随着房产市场阶梯消费现象的出现及消费心态日趋理性化，中小户型的优势将得到进一步凸显。但尽管如此，市面上的高品质中小户型房源依然非常稀缺，成为难得的香馍馍。

华城名座，瑞安为数不多的三室两厅90平方米臻品

2012年，瑞安华城地产迎新推出楼盘“华城名座”，其主力户型为90平方米，是瑞安楼市首个精心打造的纯中小户型的楼盘。该楼盘位于瑞安版图核心——汀田，毗邻汀田三中，汀田商业街近在咫尺，地段优势得天独厚。在户型设计上，更力求产品功能最大化，90平方户型突破性实现三室两厅双阳台、独

厨独厅等设计，品质令人赞叹。另值得一提的是，华城名座更是瑞安首座美式风情建筑，由2幢多层电梯洋房组成，同时公共部位均按高标准打造，特设精装单元入户大堂，更将社区入口打造成精品酒店式社区入口，彰显非凡的品位，高品质感不言而喻。

2012华城地产巅峰巨制，手携两盘开创汀田高端住区

据了解，华城名座开发商瑞安华城地产专注房地产开发十余年来，以“用生活的态度建房子”为开发理念，足迹遍布上海、四川、浙江等地，为各个城市地产行业的领军角色。随着大瑞安版块的拉开及祥和大道的规划建设，华城地产荣归故里——汀田，看好大瑞安中心汀田版块的未来发展前景，力求能为当地打造品质楼盘，2011—2012年，其倾力打造的品质楼盘华城首府、华城名座相继问世，同时特邀法国DO设计事务所、英国圣辉集团合力在产品打造上不惜成本，舍得投入，力创汀田品质人居标杆住区。

有购房意向客户可至华城首府、华城名座展示中心了解相关情况。

政策趋向稳中微调 主要目标是消化库存

在限购、限贷、限价等多重调控政策下，持续“高烧”楼市在去年下半年开始逐渐降温。进入2012年，楼市走向依旧是市场关注的焦点。新的一年里，各种调控政策何去何从？在新的形势下，房价走势又将发生怎样的变化？

中国发展研究中心房地产研究所所长谢逸枫表示，从近期中央经济工作会议来看，2012年房地产调控的总基调是“稳中微调”。因为房地产调控基本上是围绕经济运行情况进行的，要配合2012年中国经济“稳中求进”的基调，所以，2012年房地产调控政策不会出现方向性调整。

谢逸枫认为，2012年房地产市场调控思路将围绕几个方面运行：第一，增加市场供应，尤其是增加保障房的供应。第二，继续遏制投机投资需求。第三，扶持首次置业。近日，住建部部长姜伟新表示，明年要继续坚持房地产调控不动摇，严格实施差别化住房信贷、税收政策，支持居民的合理购房需求，优先保证首次购房家庭的贷款需求。这暗示2012年个人住房首套基准利率可能回调。第四，继续实行限购、限贷、限价政策，目的是防止房价在政策退出的情况下出现快速反弹。“但不排除地方政府对政策进行微调，比如已限购的48个城市里，房价回落、楼市萧条、土地出让金下降的城市，地方政府考虑

到自身情况，可能在调控政策具体细节上进行调整。”他说。

谢逸枫表示，2011年全国房地产市场新增大量库存，所以2012年市场主要目标是消化库存。但另一方面，当前全国土地市场已经转冷，预计2012年全国房地产投资额也将下滑，如果这种情况持续下去，过了库存消化期后，房地产市场可能再次出现供求失衡的局面，房价可能再次大幅反弹。

合富置业首席分析师龙斌也认为，去年调控政策对遏制投机投资购房起到了明显作用，今年调控的总体基调不会放松，但考虑到经济发展方面因素，局部地区的政策可能出现微调，比如限购的区域、限购的对象、首套置业的基准利率等。

“今年一季度楼市将维持低迷局面，房价将继续调整。根据去年的情况，今年一季度将由上市的龙头房企带头降价，因为这些上市房企需要维持良好的资金周转，销售将是其考虑的首要目标。但到了下半年，政策可能出现微调，楼市可能会缓慢回暖。”龙斌表示，今年为了保持经济增长，信贷政策可能略有放松。从2011年的楼市表现看，信贷政策的松紧对楼市的活跃度和房价运行有巨大影响，所以，如果调控政策和货币政策出现松动，今年下半年楼市可能会逐步回暖。

（记者 林长凯 整理）